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ПІДВИЩЕННЯ РІВНЯ ФІЗИЧНОЇ ТА ТЕХНІКО-ТАКТИЧНОЇ ПІДГОТОВКИ 
ЮНИХ ФУТБОЛІСТІВ НА ЕТАПІ ПОЧАТКОВОЇ ПІДГОТОВКИ 

З ВИКОРИСТАННЯМ МЕТОДУ СПРОЩЕНОЇ ГРИ 

Актуальність проблеми. Актуальність цієї теми не викликає сумніву, оскільки фізична 
й техніко-тактична підготовка має пріоритет на початковому етапі підготовки та віді-
грає провідну роль. Від уміння ефективно використовувати технічні прийоми в ігрових ситу-
аціях на початковому етапі підготовки істотно залежатиме досягнення спортивних резуль-
татів юних футболістів у подальшій спортивній кар’єрі. 

Мета статті – науково-теоретичне обґрунтування та експериментальна перевірка 
ефективності методики, що містить комплекс спрощених ігор та ігрових вправ, спрямо-
ваних на підвищення рівня фізичної і техніко-тактичної підготовки юних футболістів на 
етапі початкової підготовки.

Методи. У процесі дослідження ми використали такі методи: аналіз науково методичної 
літератури та джерел мережі інтернет; педагогічне спостереження; педагогічний експе-
римент; комплекс тестів на визначення фізичних якостей та технічних здібностей футбо-
лістів; методи математичної статистики.

Результати дослідження. Здійснено аналіз науково-методичної літератури вітчизняних 
та зарубіжних авторів щодо проблеми розвитку фізичних якостей і техніко-тактичних зді-
бностей юних футболістів на етапі початкової підготовки.

Розкрито метод спрощеної гри як основу підготовки юних футболістів на початковому 
етапі. Сформульовано умови, завдання й методичні рекомендації для проведення ігрових 
вправ та спрощених ігор. Проаналізовано переваги використання такого комплексу.

Експериментально перевірено ефективність методики, що містить комплекс спрощених 
ігор та ігрових вправ, спрямованих на підвищення рівня фізичної і техніко-тактичної підго-
товки юних футболістів.

Ключові слова: фізична підготовка, технічна підготовка, тактична підготовка, метод 
спрощеної гри, етап початкової підготовки, юні футболісти.

Вступ. Орієнтуючись на високі результати в такому виді спорту, як футбол, необхідно без-
перервно вдосконалюватися й перебувати в постійному пошуку, вивчати передові методики 
та сучасні підходи.

Фізична й техніко-тактична підготовка має пріоритет на початковому етапі підготовки 
та відіграє провідну роль. На цьому етапі підготовки це процес, у якому вивчають базові тех-
нічні прийоми та, що головне, їх ефективне застосування в ігрових ситуаціях. 

Проблеми розвитку фізичних якостей та техніко-тактичних навичок юних футболіс-
тів висвітлено в дослідженнях таких провідних дослідників: О.  Байрачного [1], А. Дублін-
ського [2], О. Колобича [3], В. Пилипенка [4], М. Пітіна [5] та ін.
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Звідси виникла необхідність шукати нові підходи, що передбачають скорочення обсягу 
роботи з технічної підготовки в стандартних умовах завдяки включенню в заняття спрощених 
ігор та ігрових вправ, що моделюють елементи ігри.

З огляду на це, виникає потреба в розробці ефективної методики, що містить комплекс 
спрощених ігор та ігрових вправ, спрямованих на підвищення рівня фізичної і техніко-
тактичної підготовки юних футболістів на етапі початкової підготовки. 

Мета статті ‒ науково-теоретичне обґрунтування та експериментальна перевірка ефектив-
ності методики, що містить комплекс спрощених ігор та ігрових вправ, спрямованих на під-
вищення рівня фізичної і техніко-тактичної підготовки юних футболістів на етапі початкової 
підготовки.

Об’єкт дослідження – навчально-тренувальний процес юних футболістів віком 8–10 років 
на етапі початкової підготовки.

Предмет дослідження – методика, що містить комплекс спрощених ігор та ігрових 
вправ, спрямованих на підвищення рівня фізичної і техніко-тактичної підготовки юних 
футболістів.

Методи дослідження. У процесі дослідження ми використали такі методи: аналіз науково 
методичної літератури та джерел мережі інтернет; педагогічне спостереження; педагогічний 
експеримент; комплекс тестів на визначення фізичних якостей та технічних здібностей фут-
болістів; методи математичної статистики.

Результати дослідження. Спрощені ігри – це набір вправ, які проводять у формі гри. 
Кожна гра задумана з метою досягнення певного завдання.

Такі ігри називають спрощеними тому, що:
–	 у них беруть участь невелика кількість спортсменів;
–	 розміри майданчика або ігрового простору зменшено;
–	 правила спрощені;
–	 складні ситуації гри великого футболу розбиваються на фрагменти та комбінації і при 

цьому суть футбольної гри не змінюється;
–	 учасникам даються полегшені завдання. 
Специфічні особливості тренувального процесу на етапі початкової підготовки
1.	 Діти справді отримують задоволення від гри.
2.	 Важлива організація тренувань, які за мінімум пояснень дають максимум можливостей 

доторкнутися до м’яча.
3.	 Створення ситуацій, у яких діти повинні ухвалювати тактичні рішення.
Запропонована методика допомагає крок за кроком просуватися до результатів у підго-

товці юних футболістів. Звідси й необхідність не давати занадто багато пояснень та уточнень, 
а дати змогу самостійно спортсменам вирішити проблему. Такий підхід значно відрізняється 
від традиційних методик, які використовують досі під час навчально-тренувальних занять, 
коли спортсмену тренер указує, що і як він має робити в тій чи іншій ситуації.

Такий підхід у результаті поступово призведе до того, що футболіст відчуватиме впевне-
ність і сміливо застосовуватиме ті чи інші технічні прийоми та підвищуватиме їх ефектив-
ність для пошуку рішень в ігрових ситуаціях.

З огляду на вищесказане, добираючи вправи для комплексу, акцентовано на іграх та ігро-
вих вправах у складах один проти одного.

Комплекс налічує 7 ігрових вправ та 8 спрощених ігор.
Ігрова вправа 1. Кількість учасників – 2. Розмір поля – квадрат 2×2.
Один футболіст веде м’яч по периметру, інший повинен наздогнати. Методичні вказівки: 

не заходити у квадрат; не далі 1 метра від квадрата; у різний спосіб; наздогнав + 1 бал.
Ігрова вправа 2. Кількість учасників – 2. Розмір поля – квадрат 2×2. Гравці ведуть м’яч 

периметром квадрата. Завдання: Наздогнати суперника, використовуючи зміну напрямків. 
Методичні вказівки: не заходити у квадрат; не далі 1 метра від квадрата; у різний спосіб; наз-
догнав + 1 бал.
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Ігрова вправа 3. Кількість учасників – 4. Розмір поля – квадрат 5×5. Вихідне положення: 
один гравець на одній стороні з м’ячем, а інші – на протилежній. Один футболіст веде м’яч 
по периметру, інші повинні наздогнати. Методичні вказівки: не заходити у квадрат; не далі 
1 метра від квадрата; у різний спосіб; кого наздогнали, той вибуває, гра до переможця.

Ігрова вправа 4. Кількість учасників – 2. Розмір поля – 10×15. Гравець 1 робить передачу 
гравцю 2 і отримує зворотний пас. Потім веде м’яч у перші ворота та, обігруючи гравця 2, 
який пробіг у другі ворота, забиває гол.

Ігрова вправа 5. Кількість учасників – 2. Розмір поля – квадрат 15×15. Тренер робить 
передачу одному з гравців, який стає нападником, другий гравець повинен виконувати роль 
захисника. Гол забивається в будь-які з двох воріт.

Ігрова вправа 6. Кількість учасників – 2. Розмір поля – 10×15. Гравець 1 робить передачу 
про гравця 2, який стає нападником, гравець 1 повинен виконувати роль захисника. Гол заби-
вається в будь-які з двох воріт.

Ігрова вправа 7. Кількість учасників – 2. Розмір поля – 8×5. Виконуючи удари одне одному, 
забити м’яч у бік суперника. Так само можна і з воротами. Методичні рекомендації: удари 
виконують від воріт; різними частинами стопи.

Спрощена гра 1. Кількість учасників – 2. Розмір поля – квадрат 7×7. Гра 1×1 у квадраті. 
Завести м’яч та зупинити за одну із двох сторін суперника.

Методичні рекомендації: зміна напрямку; захист двох ближніх сторін.
Спрощена гра 2. Кількість учасників – 2. Розмір поля – квадрат 7×7. Гра 1×1 у квадраті із 

4 воротами. Забити м’яч у будь-які з двох воріт суперника. Методичні рекомендації: зміна 
напрямку; захист воріт на двох ближніх сторонах.

Спрощена гра 3. Кількість учасників – 2. Розмір поля – 10×7. Гра 1×1 у квадраті з 2 воро-
тами. Забити гол, провівши м’яч у будь-які з двох воріт. Методичні рекомендації: зміна 
напряму, розіграш м’яча з боку через пас.

Спрощена гра 4. Кількість учасників – 2. Розмір поля – 10×7. Гра 1×1 у квадраті з 2 воро-
тами. Забити гол у будь-які з двох воріт, тільки зі зворотного боку. Методичні рекоменда-
ції: зміна напряму; розіграш м’яча з боку через пас; захист воріт також тільки зі зворотного 
боку.

Спрощена гра 5. Кількість учасників – 2. Розмір поля – 10×15. Гра 1×1 у 4 воріт. Гол 
забити в будь-які з двох воріт суперника. Методичні рекомендації: зміна напряму; розіграш 
м’яча з боку через пас.

Спрощена гра 6. Кількість учасників – 2. Розмір поля – 10×10. Гра 1×1, удари в лаву почер-
гові, Умови грати тільки: а) один дотик; б) два торкання. Методичні рекомендації: гол зарахо-
вується, якщо: суперник зробив більше заданих дотиків; суперник не потрапив у стінку.

Спрощена гра 7. Кількість учасників – 2–4. Розмір поля – 10×15. Гра 1×1 або 2×2 через 
мотузку натягнуту на висоті 1–1,5 м. дотик поля обмежено або необмежено, але обов’язково 
через торкання м’яча гравцем. Методичні рекомендації: удари різними частинами стопи.

Спрощена гра 8. Кількість учасників – 2–4. Розмір поля – 3×3. На полі наносять 2 або 
4 з’єднані квадрати. Кожен у своєму квадраті. Грає за принципом великого тенісу. Методичні 
рекомендації: розіграш, відскок через свій квадрат; м’яч торкається не більше 1 разу у ква-
драті, дотики м’яча гравцем необмежено; гра на вибування.

Переваги комплексу:
У процесі виконання комплексу гравці розвивають провідні якості футболістів швидкість 

та спритність. 
Опановують основні технічні дії, а саме: ведення м’яча ногою; ведення м’яча внутріш-

ньою стороною ноги; обманні рухи; обманний замах на удар; обманна зупинка; показ корпу-
сом, випад у сторону, залиш м’яч супернику; переступання через м’яч.

Сприяє розвитку тактичного мислення в найпростіших умовах один на один.
Гра завжди має емоційне забарвлення. У гравців формується спортивний азарт і трену-

вання проходить легко, хоч і має високе фізичне навантаження.
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Експеримент проводився на базі Комплексної дитячо-юнацької спортивної школи «Пере-
мога» м. Миколаєва і тривав три місяці з квітня до червня 2025 року.

Створено дві групи контрольну (n = 10) та експериментальну (n = 10). У групи увійшли 
спортсмени віком 8–10 років 2-го та 3-го року етапу початкової підготовки. 

Контрольна група працювала за стандартною типовою програмою для СДЮСШОР з фут-
болу. Для експериментальної групи ми розробили комплекс, що містить 15 спрощених ігор 
та ігрових вправ, спрямованих на покращення фізичної та техніко-тактичної підготовки юних 
футболістів на початковому етапі. Для впровадження цього комплексу в тренувальний процес 
експериментальної групи змінено структуру заняття. До програми тренувань додано спеці-
альну ігрову частину, де використовувався запропонований комплекс вправ.

Для визначення рівня розвитку фізичних якостей ми провели такі тести: біг на 15 метрів 
з місця, високий старт; човниковий біг 3×10 метрів; стрибок у довжину з місця. У таблиці 1 
наведено динаміку результатів розвитку фізичних якостей контрольної та експериментальної 
груп до й після експерименту.

Таблиця 1
Динаміка результатів розвитку фізичних якостей контрольної  

та експериментальної груп до та після експерименту

№ Тести До експерименту Після експерименту РКГ ЕГ КГ ЕГ

1 Біг на 15 метрів 
з місця, с 3,28 ± 0,06 3,30 ± 0,04 3,05 ± 0,05 2,9 ± 0, 06 ≤0,05

2 Човниковий біг 3×10 
метрів, с 9,6 ± 0,2 9,5 ± 0,3 9,2 ± 0,3 8,8 ± 0,4 ≤0,05

3 Стрибок у довжину 
з місця, см 170 ± 6 167 ± 8 162 ± 4 153 ± 5 ≤0,05

Результати тестів на виявлення розвитку фізичних якостей продемонстрували зростання 
показників як у контрольній так і в експериментальній групі, але в експериментальній групі 
показники вищі порівняно з контрольною. В усіх тестах результати достовірні Р ≤ 0,05.

Для перевірки технічної підготовленості юних футболістів ми використали таку батарею 
тестів: удари на точність, ведення м’яча, жонглювання м’ячем. Динаміка результатів розвитку 
технічної підготовленості контрольної та експериментальної груп до та після експерименту 
наведено в таблиці 2.

Таблиця 2
Динаміка результатів розвитку технічної підготовленості  

контрольної та експериментальної груп до та після експерименту

№ Тести До експерименту Після експерименту РКГ ЕГ КГ ЕГ
1 Удари на точність, разів 2,7 ± 0,3 2,8 ± 0,2 3,2 ± 0,3 3,6 ± 0,2 ≤0,05
2 Ведення м’яча, с 8,53 ± 0,06 8,65 ± 0,04 8,15 ± 0.05 7,65 ± 0,04 ≤0,05
3 Жонглювання м’ячем, разів 8,2 ± 0,2 8,5 ± 0,3 9,5 ± 0,3 10,8 ± 0,3 ≤0,05

Отже, за результатами тестів на виявлення рівня технічної підготовленості ми спостері-
гаємо зростання результатів як контрольної, так й експериментальної групи. Але результати 
експериментальної групи набагато вищі за контрольну в усіх тестах. В усіх тестах результати 
достовірні Р ≤ 0,05.

Отже, за результатами експерименту ми можемо стверджувати, що методика, яка містила 
комплекс ігрових вправ та спрощених ігор, є ефективною і може бути запропонована для 
впровадження в навчально-тренувальний юних футболістів на початковому етапі підготовки.

Висновки. У процесі дослідження здійснено науково-теоретичне обґрунтування 
та експериментальна перевірка ефективності методики, що містить комплекс спрощених ігор 
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та ігрових вправ, спрямованих на підвищення рівня фізичної і техніко-тактичної підготовки 
юних футболістів на етапі початкової підготовки.

Розкрито метод спрощеної гри як основу підготовки юних футболістів на початковому 
етапі. Сформульовано умови, завдання й методичні рекомендації та ігрові схеми для прове-
дення ігрових вправ та спрощених ігор. Проаналізовано переваги використання такого 
комплексу.

Розроблено та експериментально перевірено методику, що містить комплекс спрощених 
ігор та ігрових вправ, спрямованих на підвищення рівня фізичної і техніко-тактичної підго-
товки юних футболістів. 

В усіх тестах на визначення фізичної та технічної підготовленості ми отримали значні 
результати експериментальної групи порівняно з контрольною. У всіх тестах контроль-
ної та експериментальної групи виявлено достовірні результати Р ≤ 0,05. Отже, результати 
дослідження будуть корисні як початківцям, так і досвідченим тренерам та можуть вико-
ристовуватися для роботи в ДЮСШ з футболу.

Перспективами подальших досліджень є пошук нових підходів та методик для вдоскона-
лення навчально-тренувального процесу юних футболістів на етапі початкової підготовки.
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IMPROVING THE LEVEL OF PHYSICAL AND TECHNICAL-TACTICAL 
TRAINING OF YOUNG FOOTBALL PLAYERS AT THE STAGE OF INITIAL 

TRAINING USING THE METHOD OF SIMPLIFIED GAME

Relevance of the problem. The relevance of this topic is beyond doubt, since physical 
and technical-tactical training has a priority at the initial stage of training and plays a leading role. 
The ability to effectively use technical techniques in game situations at the initial stage of training 
will significantly determine the achievement of sports results of young football players in their 
further sports career.

The purpose of the article is a scientific and theoretical justification and experimental 
verification of the effectiveness of the methodology, which includes a set of simplified games 
and game exercises aimed at improving the level of physical and technical-tactical training 
of young football players at the stage of initial training.

Methods. In the process of research, we used the following methods: analysis of scientific 
and methodological literature and Internet sources; pedagogical observation; pedagogical 
experiment; a set of tests for determining the physical qualities and technical abilities of football 
players; methods of mathematical statistics.

Research results. An analysis of scientific and methodological literature by domestic and foreign 
authors on the problem of developing physical qualities and technical and tactical abilities of young 
football players at the stage of initial training was carried out.

The method of simplified games as the basis for training young football players at the initial 
stage was revealed. The conditions, tasks and methodological recommendations for conducting 
game exercises and simplified games were formulated. The advantages of using this complex were 
analyzed.

The effectiveness of the methodology, which includes a set of simplified games and game 
exercises aimed at increasing the level of physical and technical and tactical training of young 
football players, was experimentally tested.

Key words: physical training, technical training, tactical training, simplified game method, stage 
of initial training, young football players.
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